
 

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM 
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B. PHẦN TỰ LUẬN  

Câu 1 (2 điểm): So sánh thành tựu văn minh Phương Đông và văn minh Phương Tây trên 

các lĩnh vực chữ viết, kiến trúc? 

 

NỘI DUNG PHƯƠNG ĐÔNG PHƯƠNG TÂY ĐIỂM 

Chữ viết  -Chữ viết Phương Đông chủ 

yếu tượng hình...  

=>Khó viết, nhiều đường nét 

-Cư dân Hy Lạp đã sáng tạo ra hệ 

chữ cái a, b, c và La Mã đã kế 

thừa, phát triển thành chữ La-

tinh. 

=>Khả năng ghép linh hoạt, gọn 

nhẹ, linh hoạt. 

0,25 

 

 

 

0,25 

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HẢI PHÒNG 

TRƯỜNG THPT NGÔ QUYỀN 

 

HƯỚNG DẪN CHẤM THI 

HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2022-2023 

Môn thi: LỊCH SỬ 10 



  Kiến trúc  -Các công trình kiến trúc: Vạn 

Lí Trường Thành, Kim Tự 

Tháp...  

=>Đồ sộ hoành tráng, thể hiện 

uy quyền vua. 

- Các công trình:đền Pác-tê-nông 

ở A-ten; đấu trường Cô-li-dê ở 

Rô-ma, ... 

=>Hoành tráng, thanh thoát, phục 

vụ quảng đại quần chúng nhân 

dân. 

0,25 

 

 

0,25 

 

Câu 2 (1 điểm): Đánh giá tác động của các cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ hai đối với 

sự phát triển quá trình đô thị hoá và những thay đổi về đời sống-xã hội. 

CÂU NỘI DUNG ĐIỂM 

 -Tác động đối với quá trình đô thị hoá: 

+Mở ra kỷ nguyên sản xuất hàng loạt, được thúc đẩy bởi 

sự ra đời của điện và dây chuyền lắp ráp.  

+Tốc độ đô thị hóa bắt đầu gia tăng. 

+Chất lượng cuộc sống tăng và dân số cũng tăng trưởng 

nhanh. 

+Cuộc cách mạng tạo ra tiền đề thắng lợi cho chủ nghĩa xã 

hội có quy mô thế giới. 

0,5 

-Tác động của cách mạng công nghiệp lần 2 làm ảnh 

hưởng đến đời sống - xã hội: 

+Đòi hỏi lao động có trình độ ngày càng cao dẫn đến sự 

phân hóa xã hội ngày càng rõ nét. 

+Bóc lột, mâu thuẫn giai cấp xảy ra. 

+Tỷ lệ thất nghiệp tăng vọt. 

+Tình trạng ô nhiễm do chất thải nhà máy và các tệ nạn xã 

hội gia tăng. 

+Các nghệ nhân và thợ thủ công bị mất kế sinh nhai. Vì 

vậy, không thể cạnh tranh với giá thành thấp hơn của hàng 

hóa sản xuất hàng loạt. 

0,5 

 


